

學前教育熱點 各國都要面對

熱點1

各國皆有入園難

隨著人們對學前教育重要性認識的不斷提高，有⁹入園需求的兒童不斷增多，入園難成為許多國家面臨的熱點問題。

波蘭：辦園條件苛刻

據波蘭教育部的最新資料顯示，波蘭現有8,400所公立幼稚園和1,600所私立幼稚園，但3至6歲的兒童有約160萬人，其中只有40%的兒童有機會入園。為了能讓孩子順利進入幼稚園，家長不惜排大隊、托關係、找熟人，有的家長甚至在孩子出生之前登記報名，但仍有一大部分孩子被幼稚園拒之門外。

波蘭入園難，主要是因為政府對開辦幼稚園的條件極其苛刻。波蘭政府規定：幼稚園必須要有相當大的室外封閉區域和供孩子玩耍的器械，負責人要有教育或護理方面的高等教育學歷並有3年以上的職業經歷，甚至對房間的設置、食品的提供都有明確要求。很多不符合要求的幼稚園被迫關閉，約3分之1的縣甚至沒有幼稚園。儘管有私人開辦「幼兒俱樂部」，但昂貴的費用讓很多波蘭家庭望而卻步。

俄羅斯：幼稚園數量銳減

在俄羅斯，入園難問題同樣困擾著聯邦和地方政府。原因之一是俄羅斯幼稚園數量不夠。進入21世紀後，由於俄羅斯整體經濟形勢轉好，加上政府實行鼓勵生育的政策，俄羅斯兒童數量穩步上升。然而，俄羅斯的幼稚園數量卻呈逐年下降趨勢，導致幼兒入園難問題變得日益尖銳。以莫斯科市為例，近15年來失去了近千所幼稚園，這些幼稚園的建築被挪作他用或賣給私人。同時，俄羅斯現有的幼稚園多數存在設備老化、設施不全等問題。據2007年普查統計，全俄羅斯約有3分之1的幼稚園需要大修，9%左右的幼稚園無自來水供應，10%的幼稚園無中央供暖設備，1%的幼稚園存在危房。

英國：家長掙扎免費公立園

英國多數幼稚園都接收從剛出生的嬰兒到5歲的孩

「少年智則國智，少年強則國強。」兒童是國家的希望，是最寶貴的國家財富。良好的學前教育不僅關係到兒童健全人格的養成，還關係到民族和國家的未來。近日，首屆世界幼兒早期保育與教育大會在俄羅斯首都莫斯科舉行，引起世界對學前教育的關注，也促使我們思考：大會給世界帶來了什麼聲音？國外學前教育現狀如何、有哪些特色和經驗，對於我們解決當前面臨的學前教育熱點、難點問題有何啟發？——中國教育報編者

子。有的學校也附設有學前班和托兒所。由於公立幼稚園條件比較好，而且免費，大多數英國家庭都會選擇將孩子送到公立幼稚園。由於要入園的兒童太多，未能進入公立幼稚園的兒童只能選擇私立幼稚園或者推遲入園。此外，有些附屬於教會的幼稚園條件比較好，但只接收信徒的孩子，而且入學時需要牧師開證明信，因此有些家長為了孩子能入園，早早地選擇信教。同時，入園也得看住所是否屬於同一學區，好的幼稚園附近的住宅也變得異常搶手，使得想送孩子入園的英國家庭早早謀劃。

比利時：想免費須提前一年登記

有著完善義務教育體制的比利時，儘管在全國推行免費的學前義務教育，但由於公立幼稚園數量有限，再加上近年來比利時人口出生率提高，要想順利地進入免費的公立幼稚園並不是一件容易的事。以比利時首都布魯塞爾大區為例，這裡3歲以下的孩子進入公立幼稚園的比例僅為31.7%，家長必須提前一年為孩子登記才有可能進入公立幼稚園，否則就得花高價錢去上私立幼稚園。在布魯塞爾，普通私立幼稚園的價格為每月450歐元（約合4,500元人民幣），這令很多比利時家庭感歎：「上幼稚園怎麼這麼難！」

美國：學費最有發言權

美國兒童一般是年滿3歲入園，3歲之前可以入托兒所。美國幼稚園的收費也不便宜，一個中等條件的幼稚園一個月要1,500美元左右，但性價比遠不如國內條件良好的幼稚園。雖然在美國也有照顧低收入者的公立幼稚園，但條件相對較差，所以不少家庭咬牙也要把孩子送進收費昂貴的私立幼稚園。看來在這個全世界最大的發達國家，想讓孩子入好園，金錢最有發言權。